

# 从“青引力”到“青作为” 银川与青年双向奔赴 他们在贺兰山下写青春

记者 肖梦琪

## “双向奔赴” 青年在银川大有作为

“尽可能多做事,做好每一件小事。”

“尽可能多做事,做好每一件小事。”无论身在何处,脱继龙都记得自己志愿者的身份。因为小时候受过帮助,进入大学,他便积极投身志愿服务工作,为困难家庭子女辅导课业,为孤寡老人送去关怀,于他而言,志愿者不仅是称呼更是责任。

像脱继龙这样的青年并非个例,在乡村振兴的田野、科技攻坚的实验室、文化传承的街巷,越来越多青年将自身成长发展和社会文明进步相合为一,把奉献青春力量作为追梦圆梦的“引擎”,在与城市“双向奔赴”中迸发璀璨能量。

2021年,在互联网营销蓬勃兴起的浪潮中,青年创业者邓欢敏锐捕捉到宁夏本土市场的无限潜力,创立了壹禾文化控股集团(宁夏)有限公司。作为公司领航者,他带领团队不断探索创新营销模式,借助引擎等平台资源,打造多元化的营销体系,通过精准的市场定位和创意内容生产,为本地政务、商业等各类客户提供定制化营销解决方案。在追求企业发展的同时,邓欢还将社会责任牢记

于心,与银川科技大学、宁夏职业技术学院签订校企合作,建立实习实训基地,为学生提供实践机会,培养输送大量电商人才。

孙尚鹏是国网宁夏电力有限公司电力科学研究院高压技术研究所开关及过电压技术专责,从在工作岗位的那天起,他就坚守在宁夏电网运检的最前沿,深耕超特高压设备检测核心领域,累计完成国家西电东送战略枢纽±800千伏特高压灵州换流站等30余站次变电站高压试验。在沙湖750千伏变电站组合电器设备应急试验现场,他带领团队紧急响应,克服零下10摄氏度的严寒,夜间奋战7小时,最终完成交流耐压。“执着专注、精益求精。”就是孙尚鹏的真实写照。

青年,在奋斗中成就,在磨砺中成长。银川锚定“强首府”战略,坚持首府强必先青年强,培育青年成为产业发展“生力军”、生态文明“践行者”、基层治理“后援团”、乡村振兴“先锋队”,他们也用行动证明:当青春与奉献携手同行,梦想的种子便在奋斗的土壤里生根发芽。

评价一座城市的前景与活力,“青和力”是一项重要指标。作为全国青年发展型城市建设试点,银川创新“我在贺兰山下写青春”品牌,强化顶层设计、回应青年关切、引领青年建功,加速构建“友好有位”的“青春银川”生态,让这里成为青年价值点燃、砥砺奋进的新沃土。

## “青引力计划”

### 破解青年发展密码

“免费住宿解决了燃眉之急,更让我感受到了城市温度。”

在兴庆区青年人才驿站,刚毕业的固原姑娘张渊和一位新朋友交流面试经验,这个充满设计感的驿站,已成为异乡青年融入银川的第一站。“免费住宿解决了燃眉之急,更让我感受到了城市温度。”张渊说。

她的经历,正是银川创新实施“青引力计划”的生动注脚,通过“青领、青智、青创、青为、青居、青融”六大工程,围绕青年人才引进、就业创业、住房保障、城市融入和参与社会治理等方面,提供全方位服务保障。

近年来,银川在全国57所高校织就“人才联络网”,从各校宁夏籍学子中选拔“引才专员”,把收集到的招聘会、双选会信息推送给同学,并利用空闲时间向大家介绍银川的政策和风采,这样的模式,让5000余名在外学子与家乡保持深度联结。而在本地,580个高校团支部与256个社区结对,开展理论宣讲、志愿服务等活动,这样的模式既为基层治理工作增添年轻视角,也让青年在实践中找到价值。

在一场“人生拍卖会”活动上,青年用虚拟货币竞拍“创业基金”,职场导师现场解读职业规划密码,这种沉浸式“青筑未来·3+5”就业行动”已开展65场,覆盖8700余人次。令人瞩目的是“十万大学生留银川”专项行动,通过招聘对接,为本地大学生、外地人才和本地青年提供和创造更多高质量就业岗位。

配套的暖心工程更是实在:5家酒店式人才驿站解决来银求职大学生短期周转需要,每人可享受单次5天以内免费入住;128家网红消费场景、景区剧院、餐饮娱乐、运动场馆等“青春合伙人”商家,为青年提供专属优惠;租房购房优居计划面向毕业五年内的大中专及以上毕业生,提供租房中介费8折、购买二手房买方居间服务费和保障服务费合计8折的优惠,让留银成本降低;“银川青年友好卡”则整合招聘信息推送、一键申请公租房、12355青少年服务平台咨询等功能,实现政策一键直达,事务一键办理,活动一键参与;音乐节、艺术展、读书分享等活动让青年不仅能参与体验,还能结识志同道合的朋友。

“在这里,我们处处都能感受到小确幸和小温馨。”张渊说。

## 凝“青”聚力 活力氛围感拉满

“在青年之家参与活动、聊天交友,已经成为平时休闲娱乐的一部分。”

在银川,从烟火升腾的夜市到科技感十足的文旅地标,从定制公交专线到共享单车的“青春提示音”,这座城市正以一系列创新举措营造青春氛围,让“年轻力”与“城市力”同频共振。

夜幕初降,敬德街的霓虹灯牌次第亮起,有人在这里体验剪纸、刺绣等传统文化,有人站在街角聆听国潮音乐,空气中交织着烤串的焦香与手冲咖啡的醇厚。“五一”假期,敬德街迎来客流高峰,特色美食和时尚装饰将这条街装点成青春秀场。“青年元素很有质感。”从内蒙古来游玩的王彤拍了条视频发在社交平台,不一会儿就收到了几十个赞。

银川将青年群体集聚地打造成青年发展型街区,随着敬德街、银川文化城凤凰幻城、怀远夜市、阅彩城等地标的走红,这些兼具文化底蕴与现代审美的空间,正重构着青年与城市的对话方式。

“在青年之家参与活动、聊天交友,已经成为平时休闲娱乐的一部

分。”青年黄晶经常来银虹社区的青年之家,在这里,她了解了党的理论知识、中华优秀传统文化和现代文明知识。如今,这样的阵地已遍布银川,268个青年之家化身社区“充电站”,62个少先队校外实践教育基地成为青少年的“第二课堂”,12个“团·青基层服务站”示范点如同指向标,各类青春场景的搭建直抵青年心坎。

蓝绿色的车身、活泼动感的涂鸦,54路“青年友好”公交专线,不仅串联起9所高校,还将创业、就业、住房等青年政策打包送上车。4万辆共享单车的宣传提示音、商圈楼宇的宣传栏,让青年友好政策无处不在。夜幕下的“青年夜校”灯火通明,各类运动体验课里传来阵阵欢笑,这种白天求职、夜晚充电的生活方式,正成为青年的新时尚。

银川市团委相关负责人说,从政策配套到环境营造,这座底蕴深厚的城市,正搭载着“全国青年发展型城市建设试点”的高速列车,释放澎湃青春活力,更显蓬勃朝气。



资料图片